

强军路上阔步行

——周口市国防动员建设主题宣传系列报道之综述篇

记者 陈永团 彭慧 文/图

编者按 周口,是红色革命老区,也是兵员大市,更是拥军热土,是一座有红色基因的城市。

为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平强军思想,喜迎新中国成立70周年、建军92周年,增强做好新时代国防动员工作的责任感和使命感,助推我市“全国双拥模范城”创建工作,即日起,本报将开辟国防动员建设主题宣传专版,围绕“传承红色基因,勇担强军重任”主题,对各县市区近年来在党管武装、国防教育以及“周口好兵”品牌打造等方面的经验和做法进行集中宣传报道。今日推出周口市国防动员建设主题宣传系列报道之综述篇。



核心阅读

战天寒地冻,砺时代精兵。为坚决落实习主席开训动员令大抓军事训练的有力举措,2018年元旦刚过,尽管豫东地区气温降至零下五度,寒风劲吹凛冽刺骨,周口军分区官兵和文职人员依然走进训练场,冒严寒、顶烈风,考射击、测体能,拉开了军事大比武的帷幕,掀起了新春大练兵的热潮。

徒步行军20公里无一掉队,帐篷搭建分秒必争、战术作业精准高效……这是周口军分区全面落实改革、聚焦练兵备战工作中的一个缩影。

近年来,周口军分区深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和强军思想,围绕“建成世界一流军队”战略目标,紧贴打赢现代战争现实需求,旗帜鲜明讲政治,凝聚聚力强担当,在国防教育建设、推动民兵重组以及军民融合式发展等方面取得了可喜成绩,先后被省军区表彰为“先进师级党委”“军事训练先进单位”“安全管理先进单位”“战备训练先进单位”。

荣誉有形,如拼搏争流;荣誉无形,如号角催征。中国梦,也是强军梦,在习近平强军思想指引下,周口军分区党委和全体官兵迈着坚实的步伐在强军路上阔步前行!

守初心担使命 强国防聚主业

周口,是一片红色热土,有着崇军尚武和爱国拥军的光荣传统。在新的历史时期,特别是党的十八大以来,面对实现中国梦、强军梦的时代航标,面对深化国防和军队改革的伟大征程,面对周口创新引领、开放崛起、打造中原港城的发展实践,周口军分区党委全面贯彻习近平强军思想,坚持以强军目标为指引,凝神聚力强班子、抓备战、谋发展、肃党风,部队建设呈现蓬勃生机和活力,国防动员和后备力量建设开创崭新局面,在三川大地谱写了强军兴军的崭新篇章。

人民武装人民建。多年来,周口军分区高起点推动民兵整组,坚持把民兵调整改革作为军队改革的一项重要任务,摆在政

治高位紧抓不放。按照“六好”“六统一”的工作思路(人员编好、装备配好、队伍训好、基地建好、作用发挥好、活动开展好,思想上统一认识、软件资料统一模板、硬件建设一标准、装备器材统一采购、整组方案统一审核、检查考核统一尺度),及时组织召开全市民兵整组工作现场会议,对应急应战(连部)、战备器材库和基层武装部“两室一库”以及青年民兵之家47类挂图和7类门牌进行规范统一;协调地方政府投入1000余万元购买装备器材,圆满完成编建任务;民兵队伍建设持续巩固,遂行任务能力显著提升。2018年初,接受省军区检查验收,量化排名全省第三。

铸剑先铸气,练兵先练胆。

近年来,周口军分区高效益落实练兵备战,扎实开展“和平积弊大起底大扫除”学习教育活动,对照“八查”“四不”内容和46条问题清单,每名党员干部按照“人人讲、大家评、逐个过”的办法,查找纠治问题。坚持每月组织一次战备教育雷打不动,每季度召开一次党委议训会议雷打不动,每半年组织一次课题演练雷打不动,每年组织首长机关带人武部冬训雷打不动,不断提高备战战效。去年遴选3名干部参加省军区参谋比武考核取得单位综合成绩第二,2名个人在近40人中总评第六、第七。采取“基地化、连队化、封闭式”模式,先后5次组织全市206名基层武装部长集训考核,严格落实基干民兵年度训练任务,专武干部队伍

和基干民兵队伍综合军事能力有效提升。项城市民兵应急分队参加市政府、军分区联合防汛抢险演练观摩活动,探索军地联演联训方法路子,受到与会的省、市领导高度评价。

高质量抓好兵员征集工作是周口军分区多年来征兵工作中的基础。围绕把“兵员大市”建设成为“兵员强市”的目标,完善“党委统揽、政府主导、兵役机关主抓”工作机制,按照“一季征兵、全年准备”思路,多波次、全方位,大纵深抓宣传发动,广泛开展“征兵宣传十个一”“大学生征兵工作启动仪式”“国防教育暨征兵宣传进校园”“高考结束日征兵宣传”等活动,通过军地“一盘棋”齐抓共管,圆满完成新兵征集任务。探索开展的“军政

联合组训,军地综合考评、军民融合保障”的役前教育训练经验和做法被中央电视台等多家主流媒体报道。

多年来,周口军分区高标准夯实建设基础,坚持把基层专武干部队伍作为强军兴武的重要力量,军地联合下发《关于进一步加强乡镇、街道专职人民武装干部队伍建设的意见》,对全市专武干部队伍的培养、选拔、使用、管理等进一步规范,明确“四个起来”(牌子挂起来、设施建起来、军装穿起来、形象树起来)标准要求,有效激发了专武干部工作动力。协调地方投入700余万元用于基层武装部达标建设,地方乡镇拿出最好房间给予保障,全市226个基层武装部现已达标149个。

讲政治强担当 抓双拥促融合

近年来,周口市围绕实现国防教育对象全覆盖、地域全覆盖、时间全覆盖、要素全覆盖、手段全覆盖,注重区分层次、突出重点,积极开展形式多样的国防教育活动。国防教育在全社会广泛深入开展,有力促进了经济社会发展和军民深度融合,全民国防观念和爱国意识得到进一步增强,全市先后涌现出沈丘县退役士兵服务中心、“情系国防好家庭”张颖波、“践行社会主义核心价值观模范民兵干部”郑春光、优秀复转军人候一风等单位和个人先进典型,全市7个县被命名为“省级双拥模范县”,鹿邑县、沈丘县被评为“全国双拥模范县”。

深入开展全民国防教育。结合党政军座谈会、全民国防教育日、烈士纪念日等重大节日,广泛开展主题教育展览、国防教育示范学校命名、烈士公祭等活动,推动国防教育进机关、进企业、进学校、进社区、进家庭,在全社会营造关心国防、热爱军队的浓厚氛围。2017年9

月,《解放军报》以《国防教育与城市血脉相连》为题,对我市国防教育建设的先进做法给予了整版报道。组织预定新兵、在校大学生参观周口国防园,开展国防教育优秀教员比武竞赛活动,遴选人员参加省军区决赛,连续2年获得好名次。

大力宣扬新时代“周口三好”。继承发扬周口“三好”经验,广泛开展宣传表彰周口好兵、好军嫂、好兵妈妈新时代“三好”活动,连续2年联合市妇联表彰好军嫂和好兵妈妈,在全市营造支持国防建设、关爱军人家属的浓厚氛围。在《周口晚报》开设专版,刊登“周口好兵”先进事迹,在预定新兵役前训练中开展向“周口好兵”学习活动;“国防教育月”期间在全市3所高校、28所高中进行“周口好兵”先进事迹暨国防教育巡回演讲,相关做法被《中国国防报》报道。

倾心做好优抚安置工作。协调地方政府出台《周口市拥军优属、拥政爱民暂行规定》《周口市军

人子女教育优待实施办法》等文件,会同地方召开全省“三送三访三网”活动现场观摩会,全面落实优抚安置政策,协调安置随军未就业家属,有效解决了官兵的后顾之忧。

积极参与脱贫攻坚战。发挥部队特有优势,坚持以精准识别、精准扶贫、精准脱贫为抓手,在思想重视程度、政策投入力度、攻坚举措精度、责任落实硬度、合力攻坚强度等方面凝聚聚力,综合施策,先后投入经费85.28万元,协调投入经费近680万元,引进扶贫项目17个,帮扶贫困军烈属136户,帮建贫困小学11所,资助贫困学生130人。通过持续帮扶,与群众同心同行同向,使贫困群众的生活现状有了较大改变,美丽乡村建设的瓶颈问题有了较大突破,为打赢脱贫攻坚战、实现乡村振兴、全面建成小康社会作出了突出贡献,赢得了人民群众的广泛赞扬。扶沟县人武部迎接军委扶贫工作检查督导受到充分肯定。



征好兵铸军魂 新时代新使命

“周口出好兵”,根,在于这是一片具有红色基因的热土。

2018年7月初,周口市人民政府征兵办公室联合《周口晚报》在全市开展“寻找周口好兵”活动,向全市发出寻找“周口好兵”征集令。征集令一经发出,市、县、乡、村各级齐动员,军地各部门同参与,社会各界积极响应,寻找“周口好兵”的盛大帷幕迅速拉开,不到一个月时间,就有30多名“周口好兵”被各级推荐上来。他们中既有精武标兵,也有技术能手,既有蓝天骄子,也有深海卫士;既有铁骨男儿,也有巾帼英雌;既有“中国好人”,又有“全国向上向善好青年”;既有校尉军官,也有二期士官;既有优秀指挥员,也有优秀士兵。

一石激起千层浪。“周口好兵”系列报道刊发后,很快在社会各界引起强烈反响,形成“周口好兵”冲击波,并集结成书。

今朝怀梦战苍穹,不留功名誓

不还。据初步统计,近年来,“周口好兵”中有7人次荣立一等功,38人次荣立二等功,多人获得荣誉称号。

为周口添彩的兵,周口人民不会忘记。

2019年春节期间,周口军地各级领导对全市立功受奖的周口籍官兵进行了“大走访、大慰问”,深入立功受奖官兵家中进行走访慰问。在送荣誉进家庭时,军属们抱着“光荣之家”荣誉奖牌,荣誉感和幸福感油然而生,围观的群众羡慕道,这真是一人立功,全家都光荣啊!

心中有梦想,脚下有力量。

今年5月份,周口市首部国防教育系列读本——《强军路上追梦人》一书正式出版发行,书中30名“周口好兵”都是牢记领袖嘱托,在中国特色社会主义思想和强军思想指引下成长起来的以实际行动践行“四有”新一代革命军人要求的优秀代表。他们以自己的执着与坚守、奉献与牺牲,向人们诠释了什么是对党绝对忠诚的政治灵

魂、不辱使命的过硬本领、英勇无畏的血性胆气、崇德向善的优良品格,立起了新一代革命军人的好样子,以热血和生命践行了“做习主席的好战士”的铮铮誓言,为每个周口籍官兵在军营中成长进步提供了启示和借鉴。

社会越重视,氛围越浓厚,效果越明显。如今,一茬接一茬的周口有志青年越来越多的表现出把青春奉献军营的强烈意愿,一批又一批“周口好兵”在广阔的军营中闪耀光彩,“周口好兵”品牌越擦越亮。

新时代,新征程。一代军人有一代军人的使命,一代军人有一代军人的担当。周口军分区副司令员王勇表示:置身于改革强军的伟大时代,是我们的骄傲和荣光。强军的伟业、改革的重任历史性地落在我这一代军人肩上,我们责无旁贷,唯有乘势而上、奋发图强,在新的起点上推动部队建设转型升级,为周口社会和谐、经济发展作出更大的贡献,以优异成绩向党的十九大献礼。



党的十九大确立新时代党的强军思想在国防和军队建设中的指导地位以来,具有悠久拥军传统的周口大地上就呈现出“热血青年踊跃参军、有志学子携笔从戎”的爱国热潮。在征兵过程中,周口军分区始终把“挑好兵、送精兵”作为最重要、最现实、最直接的强军实践,用忠诚和担当打造“周口好兵”群体,缔造“周口出好兵”的鲜明时代特征。

——周口军分区副司令员薛振喜